

**Многодетность не порок? Положение многодетных семей в современном  
российском обществе**

**Новоселова Елена Николаевна**

*Кандидат наук*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: alena\_n\_@mail.ru*

[1] Для начала разберемся с терминами. Многодетность – что это? «Современная многодетность является сложным и противоречивым феноменом, по отношению к общепринятым нормам и нравам она, безусловно, является исключительной и девиантной»[2]. На просторах интернета, а временами и в СМИ в адрес многодетных семей высказываются различные обвинения, самое мягкое из которых, это обвинение в безответственном родительстве, главный же и наиболее частый упрек в том, что многодетные «плодят нищету». Треть россиян, когда слышат словосочетание многодетная семья вспоминают о нищете, неустроенности, девиантном поведении: «в основном бедные», «сосут лапу», «плохо, тяжело», «проблемы одни», «родители алкаши, пьяницы и наркоманы», «дурдом», «дурость»[3].

Подтверждает данные высказывания и анализ фольклорного материала - о падении в обществе ценности детей, потребности в них, отмирании норм многодетности, говорит например исследование частушек[4], при котором проявился характерный момент – в них очень редки упоминания о детях – это 1,69% всех частушек по семейной проблематике. Также практически полностью отсутствуют частушки, особенно современные, в которых в положительном смысле говорится о многодетных семьях. Скорее даже наблюдается обратная тенденция - многодетность все больше осуждается, что является тревожным симптомом. Практически во всех частушках последних лет, в которых затрагивается тема многодетной семьи, чувствуется негативное, пренебрежительное к ним отношение.

Каждый день многодетные, по их словам, сталкиваются с непониманием и даже порицанием со стороны окружающих, на них смотрят как на «умалишенных, необразованных, не умеющих предохраняться, безответственных личностей, которые «рожают и рожают, в то время, когда пенсионерам жрать нечего»<sup>[5]</sup>. << Подобная трактовка многодетности не имеет ничего общего с моделью идеальной трехдетной семьей модели однодетной >> [6]

Здесь важно отметить, что при всей непопулярности, противоречивости многодетной семьи и роли многодетной матери, сами многодетные родители ни в коей мере не винят в своих сложностях саму многодетность, никто не считает ее ошибкой или жизненным просчетом.

В России около 6% семей с тремя и более детьми, в Западной Европе 12-15%, следовательно, если мы поднимем стандарт жизни до уровня европейского, то добьемся повышения доли многодетности лишь до 15%, поскольку рост доходов не ведет к росту потребности в нескольких детях, которая и у нас и у жителей Западной Европы одинакова низка. А для выхода из депопуляции нужно, чтобы в семейной структуре примерно 50% семей были с 3-4-мя детьми и 10%- с пятью и более[7]. Многодетная

семья это шанс нации, подарок, который родители дарят обществу, огромный вклад в копилку вымирающей страны.

[1] Работа выполнена при поддержке РГНФ проект 10-03-00243а, «Социокультурные модели семей в контексте демографической политики: особенности репродуктивного и социализационного поведения».

[2] Антонов А.И. Многодетная семья в эру депопуляции // Фамилистические исследования . Том 2. Миллион мнений о семье и о себе: сборник / отв. Ред. А.И.Антонов. – М.КДУ.2009. с.357.

[3] Вовк Е. Многодетность как ценность и практика: образы многодетных семей // Социальная реальность 3, 2007 с.34-35

[4] См.например Новоселова Е.Н. Семья в России конца XIX – начала XXI века – эволюция или деградация. Демографические исследования: сборник / отв. Редактор А.И. Антонов. М.: КДУ, 2009.

[5] Ответы многодетных матерей на открытый вопрос: Если вы почувствовали изменение отношения к вашей семье в зависимости от количества детей, то с чьей стороны и как это проявилось? // Образ жизни многодетных семей в России и задачи демографической политики: Предварительный отчет об исследовании кафедры социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ.

[6] Лебедь О.Л. Социологический портрет современной семьи (на материале устной народной культуры). Дисс. канд. социол. наук. М.: МГУ, 2000. С. 92.

[7] См. об этом: Антонов А.И. Многодетная семья в эру депопуляции // Фамилистические исследования . Том 2. Миллион мнений о семье и о себе: сборник / отв. Ред. А.И.Антонов. – М.КДУ.2009.